

УДК-336.02

ИБРАГИМОВА ЭЛИНА САЛАМБЕКОВНА
ассистент(аспирант) кафедры финансы и кредит ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный университет»,
e-mail: elli1888@mail.ru

ЗНАЧЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ФИНАНСОВ В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РЕГИОНА

Аннотация. Цель работы. Цель статьи состоит в раскрытии значения финансов в социально-экономическом развитии региона. **Метод или методология проведения работы.** Выявлено место региональной финансовой системы в структуре единой финансовой системы страны. **Результаты.** Теоретически обоснована социальная и экономическая нагрузка региональной финансовой системы. Изложено авторское определение понятия «финансовая система региона». Рассматривается фондовая основа региональной финансовой системы. **Область применения результатов.** Результаты проведенного исследования могут быть применены в управлении региональной финансовой системой. **Выводы.** Установлено, что экономическое содержание постоянной финансовой помощи не совпадает с содержанием понятия «помощь», она становится постоянно присутствующим фактором государственного воздействия на состояние социальной и экономической сфер дотационных регионов.

Ключевые слова: Финансы, финансовая система страны, финансовая система региона, финансовая помощь, дотации, бюджет, структура финансовой системы.

IBRAGIMOVA ELINA SALAMBEKOVNA
assistant (post-graduate) Department of Finance and credit
«Chechen state University»,
e-mail: elli1888@mail.ru

THE IMPORTANCE OF REGIONAL FINANCE IN THE SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE REGION

Abstract. Objective. The purpose of the article is to reveal the importance of finance in the socio-economic development of the region. **Method or methodology of the work.** The place of the regional financial system in the structure of the unified financial system of the country was revealed. **Results.** The social and economic burden of the regional financial system is theoretically justified. The author's definition of the concept "financial system of the region" is stated. The stock base of the regional financial system is considered. **Scope of application of the results.** The results of the research can be applied in the management of the regional financial system. **Conclusions.** It is established that the economic content of the constant financial assistance does not coincide with the content of the concept "aid", it becomes a constantly present factor of the state impact on the state of the social and economic spheres of the subsidized regions.

Keywords: Finance, financial system of the country, financial system of the region, financial assistance, subsidies, budget, structure of the financial system.

Для исследования социально-экономического значения региональной финансовой системы необходимо: во-первых, выявлять значение региональной финансовой системы как части, как структурной составляющей единой финансовой системы страны; во-вторых, нужно обосновать экономическую и социальную нагрузку региональной финансовой системы.

В экономической литературе приводятся определения, которые дают характеристику понятию «финансовая система». Анализируя эти определения, мы постарались дать критическую характеристику этим определениям. На основе этой характеристики теоретически обосновать

собственное видение понятия «Финансовой системы».

При этом, хотели бы сказать, что понятия «Финансовая система» и «Региональная финансовая система» по сути являются тождественными, а по функциональному назначению отличаются. Поэтому, на данном этапе нашего исследования мы ограничиваемся только сущностным содержанием понятий «финансовая система» и «финансовая система региона».

В ходе анализа рассмотрены взгляды на понятие «Финансовая система» не только отечественных авторов, но и зарубежных авторов. При этом было обращено внимание на структуру финансовой системы, рассмотрены содержание звеньев, составляющих эту систему, рассмотрены уровни финансовой системы, раскрыта роль и место региональной финансовой системы в финансовой системе страны.

Среди зарубежных авторов, выдвинувших наиболее интересные, с точки зрения науки, определения финансовой системы, можно выделить Долана Э.Дж., Кэнбела К. Д., Кэнбел Р.Дж.[2]., которые в своей совместной работе «Деньги, банковское дело и кредитно-денежная политика» определили финансовую систему как комплекс рыночных инструментов, применяемых в целях осуществления финансовых сделок, при обмене активов и управлении, возникающих финансовых рисков.

Российский экономист Кавинов А.А. в своей работе «Место региональных финансов в финансовой системе Российской Федерации» пишет, что «данное определение отражает институционально-рыночную сторону финансов, но не их сущность как совокупность денежных отношений по поводу формирования и использования денежных фондов» [3].

На наш взгляд Кавинов А.А. верно отмечает, что эти авторы рассматривают финансовую систему как совокупность рыночных инструментов, указывая на институциональную сторону финансовой системы. Далее Кавинов А. А. указывает на необходимость анализа сущностной стороны понятия «Финансовая система», с чем мы также согласны.

Из российских специалистов, трактующих понятие «Финансовая система» можно выделить профессоров Дробозину Л.А., Ковалеву А.М., Романовского М.В., Белоглазову Г.Н. Если дать характеристику их определениям «Финансовой системы», то можно заметить, что эти авторы рассматривают содержательную сторону финансовой системы, придавая ей преимущественное значение. Однако их подходы к определению данного понятия разные.

Например, профессор Дробозина Л.А. считает, что «финансовая система – это система форм и методов образования, распределения и использования фондов денежных средств государства и предприятий» [4].

Несколько трудно согласится с такой точкой зрения, когда путают понятия «сущность» и «механизм». На наш взгляд, в приведенном определении «финансовой системы» происходит подмена понятий сущность финансовой системы и механизм финансовой системы. Опираясь терминами, характеризующими сущность финансовой системы, автор пишет, что это формы и методы распределения и использования финансов. Формы и методы – это инструментарий, составляющий механизм финансовой системы.

В отличие от профессора Дробозиной Л. А., профессор Ковалева А. М. трактует финансовую систему как «совокупность различных сфер финансовых отношений, каждая из которых характеризуется особенностями в формировании и использовании денежных фондов и играет различную роль в общественном производстве» [5].

Рассмотрение финансовой системы как совокупности финансовых отношений позволяет раскрыть сущность финансов. Однако для раскрытия сущности финансовой системы одно только раскрытие сущности финансов не достаточно. Для этого нужно определиться с субъектами и механизмом реализации этих отношений. Поэтому считаем, что предложенное профессором Ковалевой А. М. определение финансовой системы, узкое, не охватывает все стороны финансовой системы, как экономической категории.

Такого же взгляда на определение финансовой системы придерживается профессора Белоглазова Г.Н. и Романовский М.В., которые понимают под финансовой системой совокупность различных сфер финансовых отношений, в процессе которых образуются и используются различные денежные фонды[6].

Сведение финансовой системы только к системе фондов является неправильным подходом к определению финансовой системы. Тем не менее, денежные фонды, их по стране большое

количество, являются одним из основных элементов финансовой системы страны. На региональном уровне также создаются эти фонды, которые имеют такие же функции, что на уровне страны. Только на региональном уровне фонды, размер которых гораздо уже, и возможности также ограничены.

Система фондов на региональном уровне возглавляет, безусловно, региональный бюджет, далее внебюджетные государственные социальные фонды. Кроме того, создаются фонды по сферам экономики, в целях поддержки малого бизнеса, сельхозпроизводителей, организаций, работающих над созданием инновационной продукции, т.п.

Создаются денежные фонды и для поддержки социальной сферы, демографического развития общества и .д.

Давая определение финансовой системе профессора Лушин С.И. и Слепов В.А. считают, что «под финансовой системой в узком смысле слова, т. е. исключая кредитные отношения, деятельность других финансовых посредников и фондовый рынок, принято понимать совокупность финансовых отношений, охватывающих формирование и использование первичных, производных и конечных денежных доходов» [7].

Позиция профессоров Лушина С.И. и Слепова В.А. по поводу определения финансовой системы, в целом близка, к позициям, приведенных нами определений отечественных экономистов. Однако приведенное ими определение также страдает своей узостью. В данном случае не рассматриваются субъекты финансовой системы и инструментарий, при помощи чего должно реализоваться предназначение самой финансовой системы.

На наш взгляд, наиболее емкое определение финансовой системе предлагает доцент Арсханова З. А. в своей монографии «формирование российской финансовой политики экономического роста». Приведенная ею трактовка состоит в том, что «финансовая система страны - это организованная система жизнеобеспечения общества в целом, которая состоит не только из составляющих его элементов, образующие его структуру, но и механизма приведения его в действие, а также отношений, возникающих в процессе взаимодействия этих элементов»[1].

В данном определении автор пытается охватить все аспекты развития финансовой системы. При этом значение придается не только отношениям, возникающим в процессе распределения и использования финансовых ресурсов в обществе, но и структуре и механизму, приводящему финансовую систему в действие.

Финансовая система региона является составной частью единой финансовой системы страны. В этом тезисе нет ничего противоречивого, если не взять во внимание одно условие. Это условие заключается в том, что как часть единого целого региональная финансовая система должна быть коррелирована в своем векторе развития с вектором развития финансовой системы страны.

Данную корреляционную зависимость финансовых систем страны и региона можно обеспечить в разных условиях.

Во-первых, эту зависимость можно обеспечить в случае, когда происходит экономический рост одинаковыми темпами как на уровне страны, так и на уровне ее регионов.

Важной предпосылкой экономического роста является наличие в регионе развитой производственной инфраструктуры, достаточной базы производственных и трудовых ресурсов. Кроме того, существенное значение имеет и наличие финансовых источников.

Наличие собственных источников для налаживания и развития производства, где будут задействованы современные технические средства и высокие технологии, современные средства приема, передачи и обработки полученной информации, и высококвалифицированные работники, способные разработать и реализовать любые программы социального, производственного и прочего характера на территории своего региона.

Во-вторых, одинаковый вектор развития финансовых систем страны и региона можно обеспечить и при условии, когда федеральный центр финансирует бюджетный дефицит регионов путем предоставления дотаций и других форм финансовой поддержки регионов. При этом происходит то, что страна в целом, якобы, имеет одинаковый вектор развития, но он либо положительный, либо отрицательный, а может быть так, что не имеет никакого движения.

В первом и во втором случаях развитие региона связано с развитием страны в целом. Однако нужно провести разграничение между тем, что происходит реальное развитие экономики и

не происходит развитие экономики.

В первом случае условие предполагает реальное развитие экономики. Регион развивается самостоятельно и никакого воздействия со стороны федерального центра не происходит.

Во втором случае регион не развивается, и находится в состоянии экономического кризиса. Для того чтобы вывести регион из сложившегося состояния, федеральный центр оказывает финансовую поддержку региону путем предоставления дотаций и других форм финансовой помощи. Другими словами происходит финансовое вмешательство федерального центра в деятельность региона.

Возникает вопрос. Вмешивается ли государство в экономическую деятельность региона, если оказывает финансовую помощь? В случае с оказанием помощи российским регионам, она представляет собой не разовая помощь. Ее предоставляют ежегодно, и размер увязан с социально-экономическими потребностями региона. При этом региональные власти планируют свои бюджетные расходы исходя из объема предоставляемых дотаций. В этой связи можно сказать, что такая финансовая поддержка федеральным правительством региональной экономики и социальной сферы выходит за рамки категории «финансовой помощи», она становится реальным, постоянным действующим фактором, влияющим на социально-экономическое развитие региона.

Однако такая финансовая поддержка не приводит к экономическому росту региона, она всего лишь обеспечивает регион теми средствами, которые помогут снять социальную нагрузку (выплатить пенсии, социальные пособия, обеспечить заработную плату лицам, работающим в организациях бюджетной сферы).

Это решает только социальную проблему региона, и то временно. Решение экономических проблем остается за регионом, у которого не хватает средства на развитие собственной производственной базы, что является объективной необходимостью в условиях рыночной экономики.

Как правило, все дотационные регионы Российской Федерации это экономически неразвитые регионы. Не решение проблемы экономического отставания приводит к усилению кризисного состояния экономики этих регионах, и не только. В социальной сфере зависимость региона от дотаций федерального центра становится постоянной и имеет хронический характер.

Наличие дотационных регионов означает, что в стране не происходит экономический рост. Вектор развития, скорее всего, отрицательный, чем положительный. Таким образом, экономика нескольких дотационных регионов может потянуть экономику всей страны назад, в депрессивное состояние.

Для развития экономики региона нужны соответствующие финансовые ресурсы, которые должны быть использованы так, чтобы обеспечить экономический рост на региональном уровне, что становится фактором экономического роста и всей страны.

Единство финансовой системы страны доказывается тем, что финансовые ресурсы, формируемые на территории региона должны соответствовать: потребностям регионального бюджета, потребностям населения региона, финансовым обязательствам региона перед федеральным государством.

Выводы:

2. Проведенное исследование точек зрения разных авторов, давших свое определение понятию «финансовая система», позволяет указать на то, что финансовая система рассматривается как объект научного исследования.

3. На основе анализа точек зрения авторов по определению «финансовой системы», нами приводится собственное видение сущности данного понятия. Главным отличительным критерием этого определения в отличие от определений других авторов является то, что оно позволяет раскрыть категориальную сущность понятия «финансовая система». При этом предлагается рассмотреть финансовую систему как совокупности отношений, возникающих при взаимодействии различных институтов, составляющих структуру финансовой системы, и механизма данного взаимодействия, т.е. форм и методов, правил, инструментарий, при помощи чего осуществляется функционирование финансовой системы.

4. Рассматривая фондовую основу финансовой системы, дана характеристика практике финансовой поддержки региональных бюджетов субъектов Российской Федерации, как основ-

ных фондов, создаваемых на территории регионов.

5. Рассматривая финансовую поддержку, оказываемую федеральным бюджетом, бюджетов регионов со слаборазвитой экономикой, установлено, что эта экономическое содержание такой, постоянной помощи не совпадает с содержанием понятия «помощь». Она, скорее всего, становится постоянно присутствующим фактором государственного воздействия на состояние социальной и экономической сфер дотационных регионов. Таким регионом является и Чеченская Республика.

Литература

1. Арсаханова, З. А. *Формирование российской финансовой политики экономического роста/ Монография. М.: Экономика 2015г. - 290 с.*
2. Долан, Э.Дж. *Деньги, банковское дело и кредитно-денежная политика / Э.Дж. Долан, К. Д. Кэнбел, Р.Дж. Кэнбел; пер. с англ. В.Лукашевича и др.; Под общ. ред. В.Лукашевича. - Л., 1991. - 448 с.*
3. Кавинов, А.А. *Место региональных финансов в финансовой системе РФ. http://www.unn.ru/pages/issues/vestnik/99990193_West_econ_finans_2005*
4. *Финансы: Учебник для вузов / Под ред. проф. Л.А. Дробозиной. - М.: Финансы, ЮНИТИ, 1999. - 527 с.*
5. *Финансы и кредит: Учеб. пособие / Под ред. проф. А.М. Ковалевой. - М.: Финансы и статистика, 2004. - 512 с.*
6. *Финансы и кредит: Учебник / Под ред. проф. М.В. Романовского, проф. Г.Н. Белоглазовой. - М.: Юрайт-Издат, 2004. - 575 с.*
7. *Финансы: Учебник / Под ред. проф. С.И. Лушина, проф. В.А. Слепова. - М.: Изд-во Российской экономической акад., 2000. - 384 с.*

References:

1. *Arsakhanova, ZA Formation of the Russian financial policy of economic growth / Monograph. M.: Economics 2015g. - 290 s.*
2. *Dolan, E.J. Money, banking and monetary policy / E.J. Dolan, KD Canber, RJ Canbel; trans. with English. V.Lukashevich and others; Under the Society. Ed. V.Lukashevich. - L., 1991. - 448 p*
3. *Kavinov, A.A. The place of regional finance in the financial system of the RF. [Http://www.unn.ru/pages/issues/vestnik/99990193_West_econ_finans_2005](http://www.unn.ru/pages/issues/vestnik/99990193_West_econ_finans_2005)*
4. *Finances: Textbook for high schools / Ed. prof. L.A. Drobozinoy. - Moscow: Finance, UNITI, 1999. - 527 p*
5. *Finances and credit: Proc. allowance / Ed. prof. A.M. Kovalyovoy. - Moscow: Finance and Statistics, 2004. - 512 s*
6. *Finances and credit: Textbook / Ed. prof. M.V. Romanovsky, prof. G.N. White-eyed. - Moscow: Yurayt-Izdat, 2004. - 575 p.*
7. *Finances: Textbook / Ed. prof. S.I. Lushina, prof. V.A. Slepov. - Moscow: Publishing house of the Russian economic. Acad., 2000. - 384 p.*